

Типологизация регионов Юга России по уровню доходного неравенства

Научный руководитель – Щитова Наталия Александровна

Кагиян Анетта Ваниковна

Аспирант

Северо-Кавказский федеральный университет, Институт нефти и газа, Ставрополь,
Россия

E-mail: anettaedita@rambler.ru

В контексте стратегии социальной безопасности современной России возрастает значимость оценки пространственного неравенства уровня жизни населения. Наибольшие диспропорции в уровне жизни и социально-экономического развития прослеживаются между регионами на Юге Европейской части России, часть из которых относится к геостратегическим территориям РФ. Центральное место среди параметров уровня жизни занимают показатели, характеризующие доходы населения.

Цель данного исследования – на основе межрегиональных сопоставлений выявить территориальные особенности доходного неравенства на Юге Европейской части России в составе Северо-Кавказского и Южного федеральных округов.

Исследование проводилось в два этапа. На первом этапе для каждого региона были рассчитаны интегральные индексы, характеризующие уровень бедности и степень расслоения населения по уровню доходов. Апостериорный набор данных для первого индекса включал величину прожиточного минимума, численность населения, живущей за чертой бедности, и стоимость минимального набора продуктов питания. Второй индекс был построен на основе коэффициента фондов и индекса Джини. Методом расстояний [1] были выведены интегральные значения, которые затем стандартизировались с целью получения соизмеримых показателей. Затем, на основе полученных индексов с помощью метода «ближайшего соседа» [2] выполнена кластеризация регионов, позволившая провести их типологию, состоящую из пяти групп. Содержательный анализ каждой группы продемонстрировал существенные межрегиональные различия по рассматриваемым показателям и позволил выявить некоторые пространственные особенности.

Выявлена значительная дифференциация всех параметрических характеристик доходного неравенства с северо-запада на юго-восток. Для первого кластера (Краснодарский край, Ростовская область, Республика Адыгея) характерны наиболее низкие показатели бедности населения, но наибольшие параметры расслоения населения по доходам. Регионы второго (Ставропольский край, Астраханская область) и третьего (Волгоградская область, Республики Северная Осетия-Алания, Кабардино-Балкария, Чеченская и Дагестан) кластеров характеризуются более низкими показателями финансовой обеспеченности, и одновременно относительно низкой степенью расслоения населения. Для регионов четвертого (Республика Калмыкия и Карачаево-Черкесия) и пятого (Ингушетия) кластеров отмечен самый высокий процент бедного населения (в Ингушетии - треть населения), но одновременно самые низкие показатели по расслоению общества и дифференциации доходов.

Источники и литература

- 1) Васильева Л. В. Анализ методических подходов к построению интегральных экономических показателей // Экономические исследования и разработки. М., 2017. С. 8-18.

- 2) Локосов В. В., Рюмина Е. В., Ульянов В. В. Кластеризация регионов России по показателям качества жизни и качества населения // Народонаселение. М., 2019. С. 4-17.